

דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם ועשו להם ציצית על כנפי בגדיהם  
parancs: Beszélj Izrael fiaihoz, **mond** nekik: csináljanak maguknak cicitet (szemlélőrojtókat) ruháikszegleteire és tegyenek hozzá a citithez két égszínkék szálát. Honnan tudjuk, hogy csak a négy szegletű ruhadarabra vonatkozik a parancs? Onnan, hogy más helyütt, a Dövarim könyvében (Móz. V. 22,12) ezt mondja a Tóra: גדילים כעין ציצית תעשה לך, על ארבע כנפות כסותך אשר תכסה בה **Készíts magadnak fonatokat, négy sarkára ruhádnak, amelybe beburkolózol.**

Az égszínkék szálhoz egy tengeri állat a *chilazon*<sup>11</sup> véréből

A kék bíbor szálhoz egy tengeri állat, a *chilazon*<sup>11</sup> véréből nyerik a festéket. A színe az ég kékjét hivatott felidézni, mert az a tisztaságot jelképezi és "A magasságokban lakozónak lakozó helyét" (Jösaja [Ézsajás] 26,6 és Kir. I., 8,49).

Az eredeti, a *chilazonból* nyert festék ritka portéka. Manapság ezért az emberek túlnyomó többsége beéri közönséges fehér cicit-szálakkal; csak az a követelmény, hogy eleve és tudatosan a micva teljesítésének a céljára sodorták és csomózták legyen őket.

A nagy taliton kívül, amely a testünk nagy részét befedi, s amelyet a *sacharit*, a reggeli ima idejére veszünk fel,<sup>12</sup> *talit katant*, kis talitot ("cidáklit") is kell hordanunk alsóruhánk (trikónk vagy ingünk) felett. A *talit katannak* is négy sarka van, azokra vannak erősítve a szemlélőrojtok, a *cicit*; ezt egész nap hordanunk kell, reggeltől estig. Akik különös gondot fordítanak a micvák végrehajtására, azok ruháikon kívül hordják a szemlélőrojtókat, hogy eleget tegyenek a "nézzétek" parancsának.

A *talit katan* felvétele előtt a következő brachát mondjuk: ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וצונו על מצות ציצית **Áldott vagy Te, Urunk, I-stenünk, a Világ Királya, aki megszentelt bennünket a parancsaival, és megparancsolta a cicit parancsát.** A nagy talit felvétele előtt pedig ezt mondjuk:

<sup>11</sup> [Ez a héber szó valószínűleg a bíborcsigát (murex) jelenti.]

<sup>12</sup> [Magyarországon csak a nős férfiak szokása.]

ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם, אשר קדשנו במצותיו וצונו להתעטף  
בציצית **Áldott vagy Te, Urunk, I-stenünk, a Világ Királya,**  
**aki megszentelt bennünket parancsaival és megparancsolta,**  
**hogy beburkolózzunk a cicitbe.** Betakarjuk a talittal fejünket  
és testünk nagy részét, utána pedig átvetjük a vállunkra.

### **Mi a *micvat cicit*, a cicit parancsának értelme?**

A Tóra maga megadja az értelmét: וראיתם אותם, וזכרתם את  
'Azért, hogy lássátok és eszetekbe jussanak az Úr  
összes micvái, és végrehajtsátok őket. A cicit micvája tehát  
emlékeztető, az összes többi kötelességünkre, az összes többi  
micvákra emlékeztet bennünket mindennap.

Micva pedig, mint már mondtuk, תרי"ג *tarjag*, azaz  
hatszáz tizenhárom van. A cicit szó számértéke a gematria  
(számmisztika)<sup>13</sup> szerint 600:

$$\aleph = 90 + \beth = 10 + \aleph = 90 + \beth = 10 + \aleph = 400.$$

Egy-egy fonatban 8 szál van, 5 kettős csomóba kötve. A  
*cicit* szó gematriai értéke valamint a fonalak és csomók száma  
együtt adják a 613-at.

Bölcseink mondták: Akinek van mözuza az ajtaján, cicit a  
ruháján és töfilin a karján-homlokán, "ígérete" (azaz jó esélye)  
van rá, hogy nem fog bűnbe esni.

Elértünk a mözuza-cicit-töfilin triász harmadik tagjához: